



基层党建让居民暖心

# 社区书记们交出年终成绩单

社区是离老百姓最近的基层单位,社区党组织是党的群众工作的“连心桥”,更是为人民群众办实事的“服务站”。社区书记作为党在社区工作的带头人,担负着推动社区全面发展的重要职责。近年来,社会管理重心的下移赋予了社区新使命,社区日益成为各种利益关系的交汇点、诸多社会矛盾的聚焦点、多元化社会群体的聚集点。新形势下做一名合格的社区书记,既是一种挑战,更是一份责任。一个称职的社区书记千难万难,也要尽全力为社区居民排忧解难。“社区书记”群体在岗位上坚守着、奉献着,用行动推动社区建设、关注居民冷暖,为构建和谐社区奠定了坚实的组织基础。

本报记者 许建立

## 历山路社区党委书记 董继红

2015年,历山路社区以社区办公服务用房改扩建为契机,全力搭建载体平台。社区将原有的3个党支部调整为7个党支部、17个党小组。推荐选出党性观念强、政治素质高、与群众联系密切、群众威信高的同志担任支部书记、党小组长,组织结构更加合理。推进“两新”组织覆盖。目前共有“两新”支部4个。今年,重点打造了文华园“两新”组织党员学习站,有效提升了其党建水平。打破楼宇网格界限,将社区13支文体队伍中的18名党员优化整合成“文体队伍特色党支部”。通过自编自演形式多样的文体节目,发挥党员文体骨干的示范带动和志愿服务作用,让他们真正做到服务群众、乐在其中。

创建“红色党史微展馆”、“党建长廊”、“红色影院”。社区以办公用房改扩建为契机,为党员群众搭建爱国主义教育平台,

成立“群策联盟”议事会,推进协商民主,累计解决社区各类大事小情37件,成功解决东舍坊118号院供暖问题。

依托街道与齐鲁晚报共同建立了齐鲁壹家社区服务中心。通过



培育新兴社会组织,吸引党建资源和社会资源开展共建活动。目前,历山路社区共培育社会组织10个。例如,在区民政局、街道党工委的帮助下,经多方努力注册成立了“东舍坊高跷艺术团”,并成功申报了“济南市非物质文化遗产”。

社区组建了“医疗巡诊”服务队伍,为居民提供上门巡诊服务。同时,开设“社区大讲堂”,邀请知名人士授课,有效推进了居民素质提升;组建了“魅力历山”艺术团;开展了首届“十佳孝老爱亲和谐家庭”评选活动,营造了学习先进典型、弘扬家庭美德的良好氛围。

## 十亩园社区党委书记 何建梅



十亩园社区党员281人,按照党员分布特点、居住状况、方便联络的原则由原来的3个党支部扩充到了8个党支部,以进一步理顺党组织关系。根据社区实际,由社区党委牵头,成立了十亩园社区民主协商议事会。同时,明确了研究社区问题、收集群众意见、化解矛盾纠纷、驻区单位参与社区管理服务四项职责,确保了社区居民参与协商有组织、协商问题有智慧、解决问题有效果、维护利益有途径。今年,通过民主协商会解决了菜市场非机动车停放、垃圾桶摆放导致居民与保洁员发生肢体冲突、装修房

屋损坏公用管道、居民圈养公鸡扰民等9件焦点问题。

开展以“聚党心,谱和谐”为主题的联谊活动,把社区党员和居民凝聚起来,组织起来,活跃起来;借助消夏晚会和“邻里节”开展系列活动,为党员和居民搭建沟通交流的平台,邻里之间更加和睦。

对于辖区居民反映的诸多问题,社区党委组织8个支部进行认真调研和梳理,并积极联络辖区单位和“两新”支部,组建成立了十亩园社区“彩虹维修服务队”、“社区医疗服务队”和“社区大讲堂”,由社区党组织协调辖区单位和“两新”支部,利用群众工作专项经费,根据居民不同需求提供上门维修、查体义诊及兴趣培养。

开展“我为党旗添风采”活动中,党员参与志愿服务成为自觉追求,他们在社区发挥了党的先锋模范作用。在创建全国卫生城市和文明城市期间,发动20余名党员志愿者走在背街小巷清理卫生死角、小广告,在他们的带动下,居民群众积极参与,形成了浓厚的“创城”氛围,在社区里传递着正能量。

## 解放桥社区党委书记 张舜玲

解放桥社区现有党员148人,按照党员管理系统地分布,重新划片后,下设6个党支部10个党小组,形成社区党委、两新组织、党支部、党小组、党员志愿者队伍齐抓共管的工作格局,进一步增强工作合力,理顺工作关系,增强党员的归属感。

组织社区党员集中学习党的方针政策和上级文件,开展了“三严三实”专题教育;加强党员队伍管理。通过表彰先进,鼓励党员多为社区建设做贡献,巩固社区党组织服务群众的战斗堡垒。根据社区实际情况,建立共驻共建联席会制度,充分发挥辖区单位力量,以“共驻共建手牵手”为主题,进一步推动社区服务和治理再上新台阶。

抓民主协商议事,提升服务能力,通过居民协商议事会先后妥善解决了十亩园东街1号污水倒灌、历山路100号院6号楼居民房屋漏雨、院落内积水居民出行难、车棚破损无法使用等一系列问题,受到居民好评。



充分发挥退休党员的作用,开展以党员为核心的“我是社区代言人”活动。严格按照专项经费的使用要求,成立了“帮把手维修服务队”、“医疗巡诊服务队”和“金色雨林社区大讲堂”;开展了“你的需求,我来满足”为主线,开设了中国结、书法、葫芦丝、面塑等特色课程;开展“关爱空巢老人,党员志愿服务”活动,由支部书记、党小组长、志愿者与空巢老人之间开展邻里互助,送去精神上的温暖。

## 后坡街社区党委书记 吕伟



从社区的难点、热点问题入手,狠抓五大服务。一是体贴式服务。为辖区老、弱、病残等特殊人群送温暖,关怀他们的生活,使他们时刻体会到党组织的关怀。成立了“医疗巡诊服务队”、“社区维修服务队”、“社区公益大讲堂”。二是愉悦式服务。组织开展中老年象棋比赛、三八趣味运动会、消夏晚会、庆八一“军民共建、鱼水情深”联欢会等,全年共开展活动30余次,三是帮扶式服务。开展结对帮扶,临时

救济、节日慰问等活动。四是助岗式服务。为居民提供创业就业培训,免费培训面点制作、化妆美容以及联合历下阳光大姐,免费为下岗职工培训中级育婴师。五是提供微服务。加强与居民的沟通。充分利用网络、手机等通讯资源,把信息化服务作为社区完善服务管理和加强联系党员群众的主要手段。

创新教育管理方式,提高党员队伍素质。严格落实“三会一课”制度。组织支部书记参加街道党工委在市委党校举办的基层党组织教育学习活动。改建党员活动室一处,并配备电脑、投影仪、图书等基础设施,为党员群众提供了学习、活动的场所。组织党员深入开展“党员示范岗”、“我为党旗添彩”、“党员亮身份、做表率”等一系列创建活动。通过“身边人讲身边事”引导广大党员奉献社区,发挥先锋模范作用,传播正能量。成立协商民主议事会,推进协商民主。议事会坚持民事、民议、民决,全年累计解决社区各类大事小情29件。

## 青龙街社区党委书记 王群群



青龙街社区党委现下设8个党支部,共有党员263名。加强班子建设是党建工作重中之重,社区党委班子成员带头学习党的各项理论政策和习近平总书记重要讲话精神,平均每人撰写学习笔记3万字,撰写学习心得20余篇,强化了班子成员的担当和廉洁意识。

加强党员教育管理,深入开展党员培训、设岗定责、党员“亮身份、做表率”活动,制作宣传展板在辖区各个楼院公开社区党员信息,实现覆盖率、参与率两个100%。加强“三严三实”专题教育,巩固党的群众路线教育实践活动成果,以班子成员为重点,着力抓好理论学习、问题查找、原因分析、整改落实等环节,有力促进了作风转变。

社区着重创建打造了“博爱青龙 家园共建”党建品牌,成立社区红色合唱队、青龙书画院和党员卫生清扫队,进一步提高了社

区党建工作的吸引力和活力,社区环境卫生也得到了改善,形成了“党员带头,人人参与”的良好风尚。利用重要节假日如清明、五一、国庆、抗战胜利纪念日等节日组织党员参加多种爱国主义教育活动。

社区党委以党建工作引领社区发展全局,将服务民生摆在突出位置。成立多支志愿者服务队,每月组织开展3-5次志愿者服务。去年,社区还成立了三大项目:爱心社区医疗服务、365社区维修和社区大讲堂,受到社区群众的广泛好评。为提升服务水平,居委会在办事处的支持下进行全面改造,新建党员之家会议室、社区综合文化中心等,安装善行举墙,分为好人好事、志愿者在身边、敬老爱亲、爱心奉献四大板块。对辖区6座居民楼进行了外墙粉刷和楼顶防水的改造,对1座楼做了外墙保温,一直困扰居民多年的燃气问题也得到初步解决。